

## 農家子弟出身的著名石雕藝術家

專訪

【記者熊君君專訪/邱湘媛攝影、翻拍】冬天季節，寒流吹進淡江校園時，總有一幅溫暖的景緻——有人心疼坐在樹下的抱書小童，暴露在冷冽的寒風，於是貼心地為他圍上圍巾，足見本校通核中心教師也是著名石雕藝術家的王秀杞，作品多麼栩栩如生，否則怎會有這樣溫馨的故事發生呢？

除了抱書小童外，王秀杞幾年前為本校校慶特別設計、放置於宮燈道前的海豚雕像，早已成為師生或遊客拍照的熱門景點。今年他又為本校今年落成啟用的體育館，設計了一座五虎碑。他說：「五隻老虎緊接彼此身後，圍繞成圓形，展現不停流轉、活躍的生命力，象徵著『龍騰虎躍』」。不過，許多師生戲稱五虎碑為「甜甜圈」或「跳火圈」，對此，石雕藝術成就堪稱台灣藝壇國寶的王秀杞大度地笑著說：「每個人欣賞的角度迥異，這樣的綽號還挺可愛的！」

近來學校積極進行校園美化工作，王秀杞對淡江校園亦有深厚的感情，他認為學校的建築、庭園等硬體設施良好，且校地處於山坡上，視野廣闊，淡水景色盡收眼底，若能在各大樓放入幾座藝術品，讓藝術融入生活中，那麼就可以讓藝術無所不在。

王秀杞在陽明山擁有一座佔地極廣的石雕公園，由祖傳的田地改造而成，陳列大大小小的石雕作品，常常有文人、藝術家拜訪。世居於舊稱「燒梗燎」山谷中的新安里，王秀杞出身務農人家，以前從未想過自己會成為雕刻家。從小就得幫忙父親在田裡耕種，一年四季頂著酷暑、寒風鋤草施肥、採摘果物，並披星戴月地趕赴早市販賣。但美術天份從小就展露無遺，擁有超齡的美術敏銳度，常幫同學捉刀，是同學眼中的「畫圖槍手」。高三面臨未來出路的選擇時，王秀杞毅然決然地選擇了自己的興趣，就讀國立台灣藝術專科學校（台灣藝術學院前身），正式踏入了雕塑藝術的殿堂。1984年時，王秀杞參加全省美展，拿下「雕塑第一名」的成績，並獲得「永久免審查作家」的殊榮，不識字的父親，在得知這個消息後，高興地宴請親友，因為在樸實的父親眼中，這個獎跟古代的「狀元」一樣偉大。之後他又陸續獲得中山文藝獎等許多國內美展獎項，作品更被台北市美術館、台灣省立美術館典藏。

為什麼會選擇石頭創作呢？在山裡長大的王秀杞笑著說：「石頭對我來說是再熟悉不

過了！小時候我就喜歡和同伴坐在大石頭上，把泥土和小石頭當成玩具來玩，還常常會跟石頭說悄悄話。」石頭對王秀杞來說，是朋友，也是創作的原動力和素材，而且石材特別能耐氣候和環境的變化，可以長久保存不易毀損。

當王秀杞開始創作人像雕刻時，由於那時沒有錢雇用模特兒，於是身邊的親人，包括阿嬤、父親、老婆、外甥兒女等，都成了他的模特兒，加上早年的農家生活，讓他的作品充滿自然、親情，散發出一股濃郁的鄉土、田園和大地之愛。為了讓人體相貌更加細膩傳神，他總是隨時隨地詳細觀察身邊的人事物，甚至研究人的面相、學習命理風水，這也是王秀杞的作品唯妙唯肖的原因。作家托爾斯泰曾說：「作品要感動別人的心之前，必須先感動自己」，王秀杞的作品就是因為取材於自己的人生體驗，所以看似冰冷堅硬的石頭，在他的巧手下，總能注入靈魂，使眾人為之動容。

許多人看過王秀杞的母子系列石雕作品後都會驚呼：「啊！那好像我的阿嬤！」、「真的好像我的母親！」他不只刻劃自己的母親，也在刻劃普天之下所有的母親對孩子無私奉獻的偉大親情，王秀杞說：「我希望每個人看到她，都能感同身受，覺得那就像是自己的母親。」他將母愛的光輝蘊藏於作品中，如實地傳達至每個觀賞者的心中。除此之外，王秀杞也善於刻劃孩童純真的笑容，王秀杞說：「希望觀眾能感受到充滿希望的氣氛，欣賞我的作品，能夠感到快樂」。

從事藝術創作這麼多年來，他有著一籮筐要感恩的人，其中對中外工藝美術學有專精的何明績老師、雕塑科指導教授丘雲、書畫皆精的吳承硯老師、高中教國文的曹永洋老師，以及帶領他參與三峽祖師廟實地工作的李梅樹老師，對創作的啟發都有一定的影響。除此之外，王秀杞最感恩的是他的牽手曹金霞，溫柔美麗的她，一直默默地在他背後支持。

「藝術創作是一條寂寞而艱苦的路，不但中途不能停歇，而且要不斷地充實自己，吸收各種滋養，擴大自己的觀察，增加人生的歷練和體驗，才能加深作品的深度和強度。」不願被定型的王秀杞，總是不斷地思索如何突破自己，創作更多不同的作品，笑稱自己是「24小時不打烊」的他，連睡夢中都在想靈感，在創作中，他是最快樂的，從創作的過程中，不斷獲得新的人生體悟。一個永保赤子之心，能讓頑石點頭的人，正默默一斧一槌地敲出他的石頭夢……

